

环境卫生、五水共治、孝德 文化融入村规民约 村规民约 约 出美丽新变化

记者 金邦寅

在新常态下,新情况、新问题层出不穷。一些镇街、村干部陷入“老办法不敢用、软办法不管用、新办法不会用”的窘境。而村规民约、社区公约日益成为村民、社区居民进行自我管理、自我教育、自我约束的行为规范。

今年以来,我市全面推进制订、修订村规民约(社区公约)工作,积极探索推进美丽乡村(平安社区)建设的有效途径。市司法局主动参与制订修订村规民约、社区公约专项行动,有力推进基层依法治理工作有序开展。据不完全统计,农村法律顾问参与村规民约、社区公约制订修订工作,提供各类书面法律意见近600条。在广泛征求村民(居民)意见基础上,很多村居、社区还制定了各具特色的村规、公约条款,村规民约、社区公约“约”出了美丽新变化。

村规民约 助推美丽乡村建设

走进马屿镇梅屿社区河溪村,只见路面干净整洁,房前屋后绿树成荫,一片和谐自然的景象。村民说,这是执行新版村规民约带来的新气象。

“以前,道路两边违章圈养鸡鸭的很多,不仅影响村容村貌,而且易引发邻里纠纷、矛盾;有的村民还乱扔乱丢病死(死)畜禽,随意焚烧农作物秸秆……”这些往事,河溪村村民老蔡仍历历在目。他说,该村实行新村规后,要求村民做好“门前三包”——包卫生、包绿化、包秩序,圈养家畜家禽,禁止未经批准规模化养殖畜禽,禁止焚烧农作物秸秆。在大家齐心遵守下,以前的一些陋习基本没有了,违章鸡鸭棚也拆掉了,村里因地制宜建设绿地。

同时,村民们关心的赡

养老人、邻里关系、房屋拆建等问题这套村规民约中有了规矩。随着村规民约规范活动的深入推进,该村的村风村貌发生了可喜的变化。

“以前制定的村规没有充分征求村民意见,执行时大家不买账,久而久之,村规民约也就成了一纸空文。”老蔡说,这次新村规的每一项条款,大家都充分讨论过,并逐一举手表决通过,公信力自然不一样。

“我们还制定了村庄总体规划,规定生产生活设施建设要先报批,严禁‘未批先建、少批多建’,原先棘手的房屋拆建、违建难题,成了大家自觉遵守的规定。”该村村委会主任李迪庆说,河溪在推进美丽乡村建设中遇到了不少问题困扰,而新村规的修订、实施确实解决了很多

棘手问题。在此之前,村民做事没有积极性、不配合村里的工作,更没有保护环境、爱护公共财产、民主议事等意识,许多工作难以开展。如今,只要是涉及村里建设的,大家总能心往一处想,劲往一处使。

“原先村里有了工程,这个人来讨人情,那个人要求照顾,村‘两委’干部一天到晚得躲着人。如今,根据村规民约的附则等要求,这些工程由村经济合作社承包,收益归村集体支配。这样一来,谁来说情都没用,让全体村民得到了实惠。”李迪庆说,关键还是执行不能走样,通过每一件事的公正处理,这个村规民约才能得到村民的真心认可,才有公信力,不再是一张薄薄的纸。

上军校的,一次性给予1000元奖励。

在湖岭镇亦垵村,以“三建五孝”(即孝文化园、孝文化墙、孝文化室建设,“宣孝”、“学孝”、“倡孝”、“行孝”、“评孝”)为抓手,将“孝德”融入了村规民约。

开展“清明祭祖,重温家风家训”活动,一起学唱《家风》……亦垵还开设了“孝德讲堂”,通过退休老师、道德模范等组成的孝德讲堂宣讲团宣讲,让孝德在孩子们的心里扎根。

今年10月,该村举行了第四届孝德模范表彰大会,吸引了许多村民围观点赞。“村美,人更要美。而孝德是人最基本的道德,也是最美的。”亦垵村党支部书记周岩清说,以“孝德”治村,已成为亦垵的一张文化名片。



社区公约 “约”出文明“新气象”

“有人反映,你家经常把生活垃圾随地乱扔,影响环境卫生,大家都有意见了。为此,社区特意在你家附近增设了一个垃圾桶,今后可不能这样做了。”日前,玉海街道桐桥社区党支部书记姜江汝专程来到一户居民家亮“黄牌”。

“社区公约修订后,对这些‘鸡毛蒜皮’的小事也‘有法可依’了,大家文明意识明显提升。”说起社区公约,居民刘大爷感触很深,如今见到不文明行为,很多热心居民都会上前及时劝解、指正。

“我们的公约四易其稿,经过充分的讨论、酝酿,宣传贯彻也相对到位,还被玉海街道作为一个范本予以借鉴、推广。”姜江汝说,社区结合实际,采取以户为代表,分组、分片开会的形式,组织广大居民进行商量、讨论,反复酝酿,审议通过,不断丰富社区公约内容,并将“五水共治、三改一拆、四边三化”等内容纳入社区公约范畴,以居民自己制定的“小宪法”约束、规范自己的行为。

桐桥社区还成立了社区“两委”联席会议,每年表彰奖励规范遵守本公约的家庭和社区居民。对于违法的行为人,将予以批评教育、责成赔礼道歉或赔偿损失等。

“以前,收取公共卫生、公共治安费,是城市社区的

一个普遍难题,交多交少都是问题。这次借制定社区公约的契机,专门在公约里设置了公共利益费用,规定由所有居民共同分摊,用于公共支出费用。”玉海街道桐桥社区相关工作人员如是介绍。

“环境卫生要爱护,垃圾不能随手丢。垃圾回收要分类,绿化带上不能晒被子……”日前,在安阳街道育才社区,轻快的快板声随风入耳。开展文艺宣传唱快板是该社区宣传公约的方式之一。

今年9月,《育才社区居民公约》表决通过并实施。这部居民自治“小法”内容易读、易记、易懂,与我市文明城市创建、出租房消防安全隐患整治等相互呼应。在社区党支部书记李群微看来,将社区居民公约固定下来自然可喜,但如何让广大居民遵守、按章规范自身行为更为重要。对此,该社区通过多种方式强化宣传引导,将社区公约贯彻实施好,使之成为居民人人能遵守、户户能执行的“大准则”。

据市民政局相关负责人介绍,村规民约、社区公约的修订完善,是推进村民(居民)自治管理的一次新探索,必将对村民(居民)实现自我管理、自我监督、自我服务带来积极而深远的影响。

升级版 村规 让村民倍感贴心

今年6月,塘下镇陈岙村村“两委”结合村实际情况,整理出台了《陈岙村村规民约》。除了规定动作外,陈岙还加上了《安全生产管理条例》、《消防安全条例》、《教育与卫生条例》、《服役条例》、《文明公约》、《村民守则》、《市民八不行为规范》、《文明家庭标准》等重要附则。

陈岙村党支部副书记董笃权说,老的村规相对简单,许多内容不适应目前的情况,新的村规对许多不适用的规定作出了修改,也增添了许多奖励措施。

“考上瑞中、重点大学、读博士生有这么多奖励!这个贴心啊!”村民陈先生告诉记者,新村规完善计划生育利益导向政策,对实行计划生育的家庭,实行奖学金制

度,该村青少年村民被相关院校录取,根据该村就学奖励实施细则,凭录取通知书可获资金奖励。该村村民的独生子女,凡中考被瑞中录取的,高考被第一批、第二批录取的,攻读全日制硕士研究生,均给予5000元奖励;高考被北大、清华、浙大录取的,给予2万元奖励;攻读博士生的,给予3万元奖励。

对于重中之重的民主监督及财务审计,陈岙村规民约专门列出2大条款20条小要点共1600多字,论述严密细致。这样既保证了村务财务的公开透明,可操作性强,也便于村民参与监督。

今年出炉的东山街道小南龙村村规民约,鼓励青年投身国防事业。适龄青年参加义务服役的,一次性给予其家庭500元慰问金;考



桐桥社区居民浏览文明公约(资料图片)